

老百姓大药房董事长谢子龙:

医院药房托管本末倒置

药品供应体系改革牵动的不只是医院,还有医药企业与大量患者的利益。在探索改革中,医院将药房外包的药房托管模式被广泛运用,但实际发展并不成功,滋生了药品供应难保证、未能真正将医药分开等诸多问题。在老百姓大药房董事长谢子龙看来,现阶段的药房托管模式出现本末倒置,托管的医药企业多数亏损,亏损意味着不可持续。在今年的“两会”上,谢子龙建议,停止“医院药房托管”,采取切实措施,推进医药分开。

以药养医未扭转

长期以来,我国公立医院药品供应体系是通过在医药公司进货价格上加成来补充收入,用于自身运营与发展,“以药补医”的畸形补偿机制,更被认为是造成看病难、看病贵的关键因素,成为困扰我国医药卫生改革的难题。

1997—2002年,政府相关部门屡次发文推动药品供应体系改革。在医疗卫生体制和药品流通体制改革进入深水区和攻坚区后,全国各地纷纷深化医院内部改革,控制药品费用不合理增长,探索医院药房托管模式。

谢子龙表示,医院药房托管模式的发展历经了萌发期、探索期和快速推行期三个阶段。萌发期指2009年以前允许药品加成时,医院希望通过托管降低药品运营成本,明正言顺地获取利润;探索期是2010年上海市闵行区和郑州市推出的药房托管模式,主要采用信息化和现代物流手段,将药房物流交由第三方托管,医院实现零库存;快速推行期则延伸至当前,在药品零加成等医改政策挤压下,医院主动希望将药房外包,保证收益。

在谢子龙的《关于停止“医院药房托管”的建议》提到,政府、医院以及医药企业在多地开展了多样的试点,期间也涌现出如“三九模式”、“南京模式”、“芜湖模



谢子龙对“医药分离”三点建议

■ 选择试点地区或城市,全面试行医疗机构不设门诊药房。医生开处方,由社会药房调剂销售药品,按照医保规定给予联网实时报销。取得经验后,逐步推开。

■ 搭建“三方医疗卫生信息平台”,促进医院处方外流。搭建“三方医疗卫生信息平台”,将医疗机构、医保部门、社会药房纳入其中,实现系统对接、信息共享,保证电子处方信息不会被人为限制。

■ 基层医疗机构不再设立药房,引导社会药房与基层医疗机构开展合作,提高药品供应保障和质量保证能力。鼓励有条件的药房与药学服务能力不足的基层医疗机构开展合作,由医疗机构负责诊疗疾病、开具处方,社会药房保障药品供应。

式”等托管模式。但总体看来,发展历程几经起伏,多数试点以失败告终,实施的效果并未达到预期。

谢子龙认为,医院药房托管是我国医药体制走向“医药分开”的一种过渡性策略,从药房托管的定义中可以看出,这种模式仅仅是将药房的所有权与经营权进行完全或不完全的简单分离,药房的所有权仍然归为医疗机构。这种关系就注定了药房托管只是一种过渡性策略,不可能从根本上解决目前国内“以药养医”现状。

关系本末倒置

按照一般商业规律,托管形式下的医院药房,本该由医院向托管企业付出一定费用,但现实情况是,托管企业需要向医

院付费,这也造成了一定程度的利益转换和利益输送。谢子龙举例道,部分医药公司向医院返点最少为15个点,有的甚至达到30个点。从部分上市的药品零售公司财务报表中可以看到,药品零售企业上市公司利润在5个点左右,药品批发企业行业平均利润为2个点。谢子龙表示,如果医药企业给医院高返点,再加上运营、经营成本至少占去10个点,二者加起来一半的利润都出去了。以此类推,在药店销售的药品势必是采购成本低、销售价格高的高毛利药品,这样一来,背离了遏制药价虚高的政策初衷。

谢子龙认为,我国医院药房托管实质上都是药房产权和采购权的分家,是采购权、使用权和审批权的分离,而非根本性的改变,这些模式不是真正意义上的“医

药分开”。

对于医药企业来说,药房托管模式最终受益者也非医药企业,实际上多数医药企业处于亏损状态。亏损也就意味着药房托管模式不具有可持续性。从国外的诸多药房托管案例中,也没有可持续和成功的。

滋生更多利益链

从源头来看,厘清新的药品供应体系是为了解决患者的看病贵压力。药房托管模式的目的也是为了切断医药代表与医生之间的利益关系。谢子龙认为,在实际操作中,托管模式下药品销售方可能不会直接贿赂医生,可以更加明确地找到托管企业,滋生新的经济利益关系。

目前,托管公司一般都是规模较大的医药公司,很有可能形成垄断。谢子龙表示,各地药房托管实践中存在着药品供应不及时、药品质量不过关等问题。医院药品并不都盈利,医院还必须时刻准备如抢救等必备药品,在利益最大化的驱使下,医药企业可能会出现不准备必备药品、供药不及时、品种不齐全等不规范操作或差错,导致药品质量降低,也不利于患者治疗。

在法律层面,药房托管没有明确适用的法律规则。谢子龙表示,医院药房托管既不是委托行为,也不是信托行为,医院药房托管模式缺少法律上的支持与保护。医疗机构与托管企业之间矛盾深入,一旦出现纠纷,缺乏适用的法律进行调节、约束,容易导致争议加大,矛盾升级。

在国外,很多医院没有门诊药房,对照国际经验和做法,谢子龙认为,门诊药房剥离才是最终的改革方向,只有医保、医药、医疗改革三医联动,国家分级诊疗机制不断完善,门诊药房才能够顺利从公立医院剥离出来。

北京商报记者 刘宇/文并摄

关注两会

城乡基本医保财政补助提高30元

第十二届全国人民代表大会第五次会议上,财政部向大会提交了《关于2016年中央和地方预算执行情况与2017年中央和地方预算草案的报告》(以下简称《报告》)。《报告》中财政部对2017年主要支出政策进行了安排,提出在医疗卫生方面,将城乡居民基本医疗保险财政补助和个人缴费标准均提高30元,分别达到每人每年450元和180元;将基本公共卫生服务项目年人均财政补助标准由45元提高到50元。

报告指出,健全基本医保稳定可持续筹资和报销比例调整机制,坚持适度保障原则,更加注重保大病。加强基本医保基金预算管理,全面推行按病种付费为主、多种付费方式结合的医保支付方式改革,控制医疗费用不合理增长。全面推开公立医院综合改革,完善基层医疗卫生机构运行新机制。

报告指出,今年将进一步建立健全特困人员救助供养制度,保障优抚对象等人员各项待遇落实,在全国范围建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。中央财政今年将安排补助地方专项扶贫资金861亿元,比上年增加200亿元,增长30.3%,用于支持落实精准扶贫、精准脱贫基本方略;统筹安排农业、教育、社保、医疗等领域用于扶贫的资金,进一步加大支持打赢扶贫攻坚战的投入力度。

根据报告,2016年全国社会保障基金收入48272.53亿元,为预算的102.4%,增长4.1%,其中保险费收入35065.86亿元、财政补贴收入11104.34亿元。全国社会保险基金支出43918.94亿元,完成预算的100.9%,增长12.3%。当年收支结余4353.59亿元,年末滚存结余63294.67亿元。

异地住院费年内实现直接结算

政府工作报告提出,在全国推进医保信息联网,实现异地就医住院费用直接结算。全国政协委员杨金生认为,多种医保形式并存、信息不能共通共享等原因导致异地就医结算存在困难,公共服务效率偏低。要尽快实现“三保合一”,实现基本医保信息全国联网。

随着医改进入攻坚阶段和深水区,利益格局调整更加复杂,对医改整体性、系统性和协同性的要求明显增强,深层次体制机制的矛盾日益凸显,改革任务更为艰巨。

国务院发展研究中心金融所研究员朱俊生曾表示,地方前期的探索为全国异地就医结算搭建了很好的平台。实际上,异地就医通常是在周边区域,比如居住在安徽省,有一些疑难杂症不一定首先来北京,因为距离比较远,可能选择南京、上海等比较近的地区,在区域周边建立异地结算,可以解决异地结算中的绝大部分。

李克强总理在去年“两会”上就明确表示,要用两年的时间,实现全国医保联网解决异地就医直接结算的问题。根据要求,人社部迅速制定了落实这项工作的方案。这项工作分三步走:第一步,首先实现省内异地就医的直接结算;第二步,要实现异地退休安置人员的异地就医住院费用直接结算;第三步,实现符合转诊条件的其他人员异地就医住院费用直接结算。

人社部部长尹蔚民表示,第一步的目标去年底已经实现了,除西藏以外,全国30个省、自治区、直辖市都已经实现了省内异地就医的直接结算工作。第二步的目标,今年上半年要实现异地退休安置人员的异地就医住院费用直接结算。第三步目标,将在年底实现。

分级诊疗扩大到85%以上地市

十二届全国人大五次会议上国务院总理李克强作政府工作报告(以下简称“报告”),作为解决老百姓看病难、看病贵的抓手“分级诊疗”再次被报告提及。报告指出,分级诊疗试点和家庭签约服务扩大到85%以上地市,继续提高基本公共卫生服务经费补助标准。

报告强调,全面启动多种形式的医疗联合体建设试点,三级公立医院要全部参与并发挥引领作用,建立促进优质医疗资源上下贯通的考核和激励机制,增强基层服务能力,方便群众就近就医。

此前,国务院医改办专职副主任、国家卫计委体制改革司司长梁万年在解读时表示,“我们搞医改的有一句话,分级诊疗真正构建成功之时,就是我们改革的成功之日。现在一系列的弊端,根源之一是就医格局不合理。当然,导致就医格局不合理的原因是多方面的,既有体制问题、机制问题、资源配置结构和布局的问题,也有供方的问题、需方的理念问题。所以真正构建分级诊疗制度,它是‘牛鼻子’,牵一发而动全身”。

“我们需要加强分级诊疗的基层实力。我们加强对基层医生全国医疗知识和技术的培训,可以设立全国性的地区基层培训中心,可以在全国几个大区设立基层培训中心分层次的培训,对基层医生的绩效政策要到位,对基层医生要保证基本工资,并以医疗服务行为给予绩效。要求大医生必须先到基层医院工作三年才能到大医院上岗。现在对农村基层医生培训的非常少,国家应该加大力度拿出更多的政策措施来培养农村基层医生,提高基层医生服务水平和能力。”重庆天圣制药集团股份有限公司董事长刘群表示。

北京商报综合报道